

「改革盃」龍虎鬥 戰古今識國情

中學組18隊滿分須加賽爭入圍 評委讚同學水平年年升高

香港文匯報訊（記者 柴婧、詹漢基）「紀念改革開放40周年——第八屆全港學生中國國情知識大賽」上周六於灣仔會展舉行決賽暨頒獎禮。今屆大賽有來自148間大、中、小學約6,000名學生參加，賽況異常激烈，初賽階段更首次出現有18支中學團隊伍均取得滿分的情況，大會需要增設準決賽優中選優。經過約兩個月連場角逐，決賽當日終於決出各組別的冠、亞、季軍得主，各參賽學生都表現積極，大讚比賽有助加深對中國歷史及國情的認識；評委也讚揚參賽同學水平一年比一年高，希望他們在來年新中國建國70周年之際再次參賽，用了解國情的方式為祖國慶生（見另稿）。

「第 八屆全港學生中國國情知識大賽」由特區政府教育局、香港大公文匯傳媒集團和未來之星同學會聯合主辦，國家教育部、外交部駐港特派員公署、中聯辦教育科技部為支持機構，中信國安集團為戰略合作夥伴，瑞安集團、祥祺集團、裕華國產百貨為贊助機構，另有超過40個協辦機構和媒體。

張建宗楊潤雄宋安姜亞兵等主禮

至於頒獎禮則邀得多重量級嘉賓主禮，包括特區政府財政司司長楊潤雄、外交部駐港副特派員宋安、全國政協常委、工務處榮譽會長林建華，第十至十二屆全國政協常委劉明強、香港大公文匯傳媒集團董事姜亞兵，各機構代表及多名港區全國人大及政協代表。

此次大賽在初賽時競爭已十分激烈，多個組別出現同分情況，其中中學團隊初賽更有18支

隊伍同取得滿分。為此大賽特別增設準決賽，讓於初賽中同分的所有隊伍，個人競逐奪取決賽資格。而在上周六決賽中，各最終成功晉級的同學國情認知水平出眾且全情投入，精彩表現贏得台下觀眾陣陣掌聲。

張建宗：冬至比賽別具意義

決賽及頒獎禮當日適逢中國傳統節日冬至，張建宗致辭時提到，冬至是一家人相聚的特別日子，香港作為國家不可分割的一部分，所有香港人都是中華民族的一分子，舉行是次國情賽及頒獎特別有意義。他指國家正積極進行「一帶一路」和粵港澳大灣區的建設，為香港帶來重大的機遇。他希望香港青年人能擔當「促進者」和「推廣者」的角色，融入國家發展大局，實現內地和香港特區的合作與共榮。

姜亞兵：助識新時代新定位

姜亞兵在頒獎典禮致辭時指，今年是國家改



頒獎禮邀得張建宗（前排左三）、宋安（前排左四）、姜亞兵（前排左二）等多名嘉賓主禮。香港文匯報記者彭子文 攝



■紀念改革開放四十周年——第八屆全港學生中國國情知識大賽」上周六舉行決賽暨頒獎禮。香港文匯報記者彭子文 攝

大中小學個人賽冠軍



■楊潤雄（左一）、趙欣（右一）頒獎予大學、中學、小學組個人賽冠軍。

大中小學團隊賽冠軍



■宋安（左五）、姜亞兵（右四）頒獎予大學、中學、小學組團隊賽冠軍。

大中小學個人賽亞軍



■劉漢銓（左一）、陳勇（右一）頒獎予大學、中學、小學組個人賽亞軍。

大中小學團隊賽亞軍



■林淑儀（左四）、袁武（右三）頒獎予大學、中學、小學組團隊賽亞軍。

大中小學個人賽季軍



■單周堯（左一）、邱少雄（右一）頒獎予大學、中學、小學組個人賽季軍。

大中小學團隊賽季軍



■蔡毅（左四）、何金暉（右四）頒獎予大學、中學、小學組團隊賽季軍。

包辦個人三甲 泰伯成大贏家

贏到開心

吳氏宗親總會泰伯紀念學校於今年的國情知識大賽裡面，除了贏得小學團隊賽冠軍，更包攬了個人賽三甲位置，成了學界大贏家。校長吳信昌表示，對學生獲得佳績感到鼓舞，賽果更是全校師生一同努力的成果。個人賽冠軍梁穎霖更表示，下年會再接再厲，繼續參與比賽；個人賽季軍黃芯茹更同時獲得團隊賽冠軍。

泰伯紀念學校是國情大賽的常客，今年代表該校「殺入」團隊決賽的林子盈、何卓榆、黃芯茹均是第二年參賽，最終能獲得冠軍，三位同學都感到喜出望外。在比賽中三位小女將一路領先，於搶答環節更連捷三題，開始挑戰對手。她們三人異口同聲說出答案，嬌嫩的聲音裡卻充滿雄心壯志，贏得在場人士的掌聲和歡呼聲。到比賽完了那一刻，她們還急着地

走出自己的位置，左右張望，看看對手的分數。得知自己獲得冠軍，更是蹦躂跳躍地慶祝起來。

三女有所專 分工捕長短

「台上三分鐘，台下十年功。」三位小女將自暑假起已經預備比賽，並有自己的一套策略。她們將題庫分為地理、歷史、文學三部分，每人專攻一項成為「小專家」，答題時可優勢互补，終於順利摘冠。隊長林子盈謙虛地表示，「獲獎其實也講天時、地利、人和，碰巧我們都較熟悉必答環節的題目，所以能稍微領先。」

林子盈又表示，透過參賽整個隊伍對國情認識更多，她還頭頭是道地點評當代國情發展與香港的互動，指在科研方面，香港可能稍稍落後於大灣區其他

城市，認為香港應吸收不同地方的經驗，自我增值。該校學生的出色表現，與學校培訓策略密不可分。負責統籌學生參賽的副校長侯俊杰表示，比賽前夕，同學每天都會在課後訓練兩小時，除了題庫的訓練，更重要的是提升他們對國家的歸屬感和興趣。

他表示，學生依照高鐵、港珠澳大橋等課題尋找資料，並與同儕分享，教師再從旁引導他們思考，「增加對國家了解的同時，也能提升他們自己解決問題的能力。」

該校中文教師張慧君補充指，參加國情問答比賽，「肯定對他們將來會有幫助。」該校常識課近年加上中國歷史、文化相關的教材，提升了學生對這方面的認識；她又指出，學校有累積中國經典的教材，當學生在國情題庫看到三字經、千字文等相關的題目，發現知識原來是互通的，自然能提高學習動機，助他們在比賽中取得佳績。

■香港文匯報記者 詹漢基

小學



■周建華（左一）、區志堅（左二）及其他評委老師們為參賽選手點讚。香港文匯報記者彭子文 攝

讀報磨練觸覺 董玉娣逆轉勝

開卷有益

在中學組個人賽方面，聖言中學成大贏家包攬冠軍及季軍。就讀中五的關毅博是第四年參與國情知識大賽，今年終於一嚐冠軍的滋味，他表示自己對中國五千年的悠長歷史深感興趣，故一直在這方面努力不懈，於比賽前夕更每天抽一兩小時溫習題庫。他笑言，參賽數年以來自己成功記熟不少題目，「對國情各方面認識都多了」，得以大開眼界。

同校中生鄭鈞廷則獲得個人季軍，他表示各有份參賽隊員都會自發練習，雖然校長、老師沒在現場，但也非常感謝其支持，給予大家信心。

勝利關鍵在題庫外

董玉娣隊長，就讀中五的鄒境豪已是連續第四年參加，今年「吐氣揚眉」奪得冠軍。隊員都笑

着透露，鄒境豪在賽前已經表明，希望畢業前能奪冠一次，終能得償所願。

鄒境豪坦言，比賽前亦會感到緊張，然而隊員間會互相督促，拿題庫互相考驗，「由於一直有練習，所以對我們自己的表現還是有一定把握。」然而勝利的關鍵並不只是熟讀題庫，他們還會在題庫外下苦功。其中一名隊員、就讀中四的黃明心表示，在預備比賽期間巧學校的通識科正在教改革開放，正好可以深入了解相關課題，為新增的改革開放題目打好更堅實的基礎。

鄒境豪續指，除了熟讀題庫、專心聽課，更重要的是多讀《文匯報》、《大公報》等報章，以加強自己的時事觸覺，從多方面了解最新國情。

■香港文匯報記者 詹漢基

中學



■中學團隊賽決賽亦戰況激烈。香港文匯報記者彭子文 攝

國情賽陪伴八載 fans 讚玩開有感情

超級長情

和國情賽互相陪伴八年共成長，鍾健文亦從一名中學生成長為中文大學哲學系博士生。就因為成為國情fans？他笑言「玩開有感情」。今年他不僅參與個人賽，還邀請中大師弟妹組隊參與團體賽；最終個人賽奪得亞軍，團隊賽則蟬聯冠軍，「感覺幾好！」

大學生讚啟發未來教學工作

第三次參賽的葉智斌表示，比賽學習到的知識很有趣，不僅對學業有幫助，今後去觀光旅行及個人賽奪得亞軍，團隊賽則蟬聯冠軍，「感覺幾好！」

大學生讚啟發未來教學工作

第三次參賽的陳穎德則表示，參賽體驗對自己未來教學工作滿有啟發，例如可用比賽方式吸引學

生學習中華文化知識，按他們的水平設計合適題目。

她續指，國情題庫亦可給中小學生溫習，當遇到不懂的題目時亦可鼓勵他們查資料，成為推動力豐富下一代年輕人的課外知識。

個人賽加團隊賽已經拿到超過五屆冠軍的鍾健文坦言，每次參加都會學到新東西，例如此次參賽令他留意到「一帶一路」的最新發展。他自己亦有意前往沿線國家親身感受，了解不同地方的文化、歷史及思想，笑言「如果能結合我的學科，研究『一帶一路』哲學思想交流，應該都會幾得意！」

大學生讚啟發未來教學工作

第三次參賽的陳穎德則表示，參賽體驗對自己未來教學工作滿有啟發，例如可用比賽方式吸引學



■香港文匯報記者 柴婧 ■大學團隊賽搶答環節各隊表現落力，讓觀眾大呼過癮。香港文匯報記者彭子文 攝

大學



■藍田循道衛理小學及培僑中學獲得最踊躍參與學校獎。香港文匯報記者彭子文 攝

得獎名單

個人賽

小學組：
冠軍 梁穎霖（吳氏宗親總會泰伯紀念學校）
亞軍 胡德謙（吳氏宗親總會泰伯紀念學校）
季軍 黃芯茹（吳氏宗親總會泰伯紀念學校）

中學組：

冠軍 關毅博（聖言中學）
亞軍 趙爾納（保良局董玉娣中學）
季軍 鄭偉廷（聖言中學）

大學組：

冠軍 鄭志城（香港大學）
亞軍 鍾健文（香港中文大學）
季軍 鄭佩云（香港科技大學）

團隊賽

小學組：
冠軍 吳氏宗親總會泰伯紀念學校
亞軍 道教育松小學（湖景邨）
季軍 仁濟醫院蔡衍濤小學

中學組：

冠軍 保良局董玉娣中學
亞軍 中華傳道會安柱中學
季軍 培僑中學

大學組：

冠軍 香港中文大學 B隊

亞軍 香港大學 D隊

季軍 香港中文大學 A隊

整理：香港文匯報記者 柴婧